
Necrolog (Necrologie) 

I Hadria·n Daicoviciu \ 
La 4 octombrie 1984 s-a stins fulgerător din ·Y iaţă Hadrian D aicoviciu, profesor la Universi

tatea din Cluj-Napoca, director al Muzeului de istorie a Transilvan iei,  personalitate proeminentă a 
vieţii ştiinţifice şi culturale romfLneşti.  

Cel plecat dintre noi pe neaştept ate s- a născut la Cluj , în 1 1  octombrie 1932. În oraşul natal 
începe cursurile şcolii elementare, pe caro, din pricina î mprejurărilor bine cunoscute şi de tristă 
amintire, o va absolvi însă la Sibiu . Tot la Sibiu şi-a făcut parţial studiile liceale , încheiate la Cluj , 
în 1951 . în toamna aceluiaşi an se înscrie la Facultatea de istorie a Universi t ăţii „V. I. Ulianov 
Lenin" din E azan (U.R. . S . S . )  unde urmează cursurile primilor doi ani ,  apoi se transferă, pentru ulh
mii doi ani ,  la Facultatea de istorie a Universităţi i clujene şi îşi  ia strălucit licenţa în 1955.  

Numit tot atunci preparator, va urca pe rînd treptele carierei în învă.ţiimîntul superior la aceeaşi 
Alma Mater, cum cu respect şi mîndrie numea universitatea clujean ă : preparator principal (1956),  
asistent (1957 ) ,  lector (1960) ,  conferenţiar (1 973)  şi profesor titular la disciplinele de istorie veche a 
R. omâniei şi arheologie (1978) .  !n anul 1 9 7 1  i rn conferise, de către aceeaşi instituţie, titlul de doctor 
în istorie pe baza excelentei mon ografii Dacia ele la Burebista la ciwerirea romană. Paralel cu activi
tatea didactică la universitate, H .  D aicoviciu a fost un timp ( 1 9 61 - 1 96 6 )  lector şi la Institutul peda
gogic de trei ani din Cluj-Oradea. Îmbinarea, o vreme P.poradică,, a muncii didactice cu aceea de 
muzeografie va deveni constantă din septembrie 1 9 6 6 ,  de cînd a fost numit şef al secţiei daco
romane la Muzeul de istorie al Transilvaniei ; în 1968 va prelua funcţia de director adjunct al muzeu
lui, iar în 197 4 pe aceea de director. 

Activitatea sa a fost însă mult mai bogată şi mai divernificată decît l asă impresia simpla men
ţionare a funcţiilor statornice pe care le-a onorat . Munca de cadr u didactic la universitate nu s-a limi
tat doar la seminariile şi cursurile rămase memorabile în amintirea celor ce le-au audiat, ci s-a 
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Îmbinat permanent cu conducerea cercului de istorie veche al studenţilor, cu îndrumarea atentă a 
primilor paşi ai acestora în cercetare, fie în biblioteci, fie mai ales pe şantierele arheologice, cu o sus
ţinută şi continuă proprie muncă de cercetare pe teren şi la masa de lucru, cu organizarea de expoziţii 
arheologice internaţionale, cu conducerea Filialei din Cluj-Napoca a Societăţii de studii clasice, cu 
participarea constantă la sesiuni şi la simposioane ştiinţifice în ţară şi peste hotare, cu o intensă acti
vitate publicistică şi de popularizare a rezultatelor cercetării arheologice şi istorice, cu conferinţe lu, 
radio, televiziune, în şcoli. A dus o viaţă tumultoasă, adesea epuizantă, dar ea era singura pc care 
o socotea potrivită sieşi şi nu concepea decît o agcndrt de lucru şi de activităţi supraînc:"trcată. 

La catedră fiind, era respectat şi admirat pentru volumul impresionant de cunoştinţe trammise, 
pentru argumentarea strînsă şi logică, pentm respectul faţă de ade.-:"trul istoric, pentru arta expunerii 
şi meşteşugul cuvîntului, pentru că înalta ţinută ştiinţifică a conţinutului cur:mrilor era egalaH't 
doar de frumuseţea şi atractivitatea verbului profei;orului. 

Munca de cercetare apoi i-a fost caracterizată de acelaşi respect faţă de adevărul istoric şi de 
căutarea înverşunată a lui, de pertinenţa gîndirii şi de puterea de sinteză rar întîlnite. Problematica 
abordată a fost extrem de vastă şi felurită : izvoare literare, epigra.fice, istoria economică , socială, 
politică şi cultural-religioasă a Daciei, aspecte ale istoriei universale, monumente de toate categoriile , 
cărora li se adaugă elaborarea de manuale şcolare şi de sinteze istorice, unele pe teme restrînse, 
altele închinate diferitelor epoci şi perioade ale istoriei vechi a României * .  

Dar din multitudinea preocuprtrilor 8ale ştiinţifice două au fost constante şi  sistematice : istoria 
Daciei preromane şi a celei romane. Cercetările de teren au vizat aceleaşi obiective cît timp a condus 
ani de-a rîndul şantierele arheologice de la cetăţile şi aşezările dacice din �\lunţii Orăştici şi pe 
acela din capitala D aciei romane. Zecile de studii şi sintezele privitoare la istoria Daciei îl definesc 
pe H. Daicoviciu drept un strălucit om de ştimţă, cu o vastă culturrt de 8pccialitate, bazat totdea
una pe o documentare pract ic exham1t ivă, cunoscător profund al fenomenului istoric şi al resor
turilor intime ale dezvoltării istorice, cu ascuţit 8pirit de obsNvaţie şi argumentare sobră , cu spirit 
analitic şi de sinteză ieşite din comun. Toate acestea, îmbinate cu respectul faţă de adevărul i8toric 
şi corectitudinea faţă de realizările înaintaşilor şi contemporanilor săi i-au permis elaborarea de con
tribuţii valoroa8e şi 8emnificative. 

L-au interesat continuu toate aspectele istoriei daco-geţilor mai ales pentru perioada statului 
dac : monumente de la cele mai modeste pînă la impozantele sanctuare, modeste aşezări rurale şi 
mari fortificaţii, cronologia regilor daci, esenţa nonsclavagistă a statului dac, viaţa spirituală a dacilor, 
semnificaţiile calendaristice ale unor monumente religioase, toate publicate în valoroase studii şi 
articole şi în magistrala monografie privitoare la istoria Daciei de la Burebista pînă la cucerirea romană. 

Pentru istoria Daciei romane contribuţiile sale au vizat cucerirea regatului lui Decebal, coloni
zarea, aspectele vieţii urba1!c în provincie, viaţa culturală şi spirituală, continuitatea dacilor în 
Dacia romană, romanizarea şi cotinuitatea daco-romanilor în epoca post-romană. 

Simpla înşiruire a temelor cercetate de H. Daicoviciu demonstrează abordarea cu preferinţă a 
problematicii majore a i8toriei vechi a României ,  iar contribuţiile sale de înaltă ţinută ştiinţ,ifică, 
elaborate cu pondere şi cumpănire, cu obiectivitate, cu supleţe în nuanţarea interpretării fenomenelor 
istorice şi în căutarea esenţei lor, vor rămîne bunuri de preţ ale istoriografiei româneşti. Cu atît mai 
profund este regretul că prea de timpuriu şcoala româneaflcă de ifltorie a pierdut pe unul dintre 
cei mai străluciţi reprezentanţi ai ei. 

I. Glodariu 

• Lista completă a lucrărilor lui H. Daicoviciu s-a publicat în Acta?.IN, 21 , 1 98-1 
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